

# Očkovací kalendář

# 211

ZDRAVOTNÍ POJIŠŤOVNA  
MINISTERSTVA VNITRA ČR

## Povinná očkování

Věk	Nemoc
<b>1. měsíc</b>	Tuberkulóza Očkování se provede pouze u dětí s indikacemi uvedenými v příloze č. 2 vyhlášky č. 355/2017 Sb., kterou se mění vyhláška č. 537/2006 Sb., o očkování proti infekčním nemocem.
<b>3. měsíc (od 9. týdne)</b>	Záškrt (difterie), tetanus, dávivý/černý kašel (pertusse), dětská obrna (poliomyelitida), žloutenka typu B (hepatitida B), onemocnění vyvolaná původcem <i>Haemophilus influenzae</i> typu B U nedonošených dětí se očkování provede třemi dávkami očkovací látky podanými v intervalech nejméně jednoho měsíce mezi dávkami a čtvrtou dávkou podanou nejméně šest měsíců po podání třetí dávky (tedy schéma 3+1).
<b>5. měsíc</b>	Záškrt (difterie), tetanus, dávivý/černý kašel (pertusse), dětská obrna (poliomyelitida), žloutenka typu B (hepatitida B), onemocnění vyvolaná původcem <i>Haemophilus influenzae</i> typu B
<b>11.–13. měsíc</b>	Záškrt (difterie), tetanus, dávivý/černý kašel (pertusse), dětská obrna (poliomyelitida), žloutenka typu B (hepatitida B), onemocnění vyvolaná původcem <i>Haemophilus influenzae</i> typu B
<b>13.–18. měsíc</b>	Spalničky, zarděnky, příušnice
<b>5.–6. rok</b>	Spalničky, zarděnky, příušnice Záškrt (difterie), tetanus, dávivý/černý kašel (pertusse)
<b>10.–11. rok</b>	Záškrt (difterie), tetanus, dávivý/černý kašel (pertusse), dětská obrna (poliomyelitida)
<b>25. rok</b>	Přeočkování tetanus Další přeočkování se provede po každých 10 až 15 letech.

Další povinná očkování bez vazby na věk (povinná pouze pro určité skupiny obyvatel): pneumokokové nákazy, virová hepatitida A, virová hepatitida B, vzteklna, spalničky.

Povinná očkování jsou plně hrazená z veřejného zdravotního pojištění.

## Doporučená očkování

Věk	Nemoc
<b>2. měsíc</b>	Pneumokokové nákazy Hrazeno z veřejného zdravotního pojištění, jestliže byly všechny dávky očkovací látky aplikovány do sedmého měsíce věku. Gastroenteritidy s průjmy vyvolané rotaviry
<b>13.–14. rok</b>	Očkování proti lidským papilomavírům Hrazeno z veřejného zdravotního pojištění, jestliže je očkování zahájeno od dovršení třináctého do dovršení čtrnáctého roku věku.

Další doporučená očkování bez vazby na věk: pneumokokové nákazy, chřipka, virová hepatitida A, virová hepatitida B, klíšťová meningoencefalitida, plané neštovice



# Stručný přehled zdravotních služeb při preventivních prohlídkách u dětí (kompletní přehled dle vyhlášky 70/2012 Sb.)

Věk	Obsah
<b>Obsah preventivních prohlídek od narození do 18 měsíců</b>	a) anamnéza a zjištění změn zdravotního stavu od poslední kontroly, kontrola očkování, b) fyzikální vyšetření včetně zhodnocení – zjištění hmotnosti, délky dítěte a obvodu jeho hlavy, interní vyšetření, vyšetření psychomotorického vývoje, c) poučení rodiče o výživě a režimu dítěte včetně úrazové prevence podle specifík pro daný věk
<b>První prohlídka</b>	Průběhne zpravidla do 2 dnů od propuštění z porodnice, pokud je to možné, tak v rodině. Obsahem prohlídky je kromě standardního vyšetření do 18 měsíců: a) posouzení sociálního prostředí dítěte, rodinné a těhotenské anamnézy, b) celkové fyzikální vyšetření, c) kontrola preventivního podání vitamínu K.
<b>ve 14 dnech</b>	Obsahem prohlídky je kromě standardního vyšetření do 18 měsíců: a) zjištění výživy dítěte, b) zahájení preventivního podávání vitamínu D, c) doporučení odborného ortopedického vyšetření kyčlí mezi třetím až šestým týdnem věku.
<b>v 6 týdnech</b>	Obsahem prohlídky je kromě standardního vyšetření do 18 měsíců: a) kontrola výsledku ortopedického vyšetření a kontrola preventivního podávání vitamínu D, b) orientační vyšetření zraku, zahájení očkování a plán dalšího očkování.
<b>ve 3 měsících</b>	Obsahem prohlídky je kromě standardního vyšetření do 18 měsíců: a) kontrola preventivního podávání vitamínu D, b) kontrola očkování a plán dalšího očkování.
<b>ve 4 až 5 měsících</b>	Obsahem prohlídky je kromě standardního vyšetření do 18 měsíců: a) orientační vyšetření zraku a sluchu, b) kontrola očkování a plán dalšího očkování.
<b>v 6 měsících</b>	Obsahem prohlídky je kromě standardního vyšetření do 18 měsíců: a) kontrola preventivního podávání vitamínu D, b) kontrola vývoje chrupu a poučení rodičů o nutnosti registrace dítěte u zubního lékaře a jeho zapojení do pravidelných zubních prohlídek.
<b>v 8 měsících</b>	Obsahem prohlídky je kromě standardního vyšetření do 18 měsíců orientační vyšetření zraku a sluchu.
<b>v 10 až 11 měsících</b>	Obsahem prohlídky je kromě standardního vyšetření do 18 měsíců kontrola preventivního podávání vitamínu D.
<b>ve 12 měsících</b>	Obsahem prohlídky je kromě standardního vyšetření do 18 měsíců: a) zjištění základních antropometrických ukazatelů a jejich zhodnocení, b) kontrola preventivního podávání vitamínu D, c) zjištění velikosti fontanely, d) vyšetření zraku a sluchu, vývoje řeči a chrupu, e) informace o hygieně dutiny ústní, individuální zvážení celkového příjmu fluoridů a doporučení stomatologického vyšetření, f) kontrola očkování a plán dalšího očkování.
<b>v 18 měsících</b>	Obsahem prohlídky je kromě standardního vyšetření do 18 měsíců: a) kontrola stavu velké fontanely, vývoje a stavu chrupu a vyšetření zraku a sluchu, b) posouzení psychomotorického vývoje se zaměřením na hrubou a jemnou motoriku, rozvoj řeči a sociální chování dítěte, c) kontrola očkování a plán dalšího očkování.
<b>ve 3 letech</b>	a) prověření anamnézy, kontrola a plán očkování, b) zhodnocení psychosomatického vývoje, jemné a hrubé motoriky, sociálního chování a hygienických návyků, c) zjištění hmotnosti a výšky – zhodnocení těchto parametrů podle růstových grafů, d) kompletní fyzikální vyšetření, e) vyšetření očí a zraku, řeči, hlasu a sluchu, f) orientační vyšetření laterality a znalosti barev, g) vyšetření moči, krevního tlaku a pulzu, h) vyšetření dutiny ústní, i) vyšetření genitálu, j) poučení rodiče o výživě a režimu dítěte včetně úrazové prevence podle specifík pro daný věk
<b>v 5 letech</b>	a) zjištění hmotnosti a výšky – zhodnocení těchto parametrů podle růstových grafů, b) zhodnocení psychomotorického vývoje k předběžnému posouzení školní zralosti a vyšetření znalosti barev, c) kontrola hygienických návyků
<b>v 7, 9, 11 a 13 letech</b>	a) prověření anamnézy, b) kontrola a plán dalšího očkování v 11 a 13 letech, prevence karcinomu děložního čípku, c) zjištění hmotnosti a výšky – zhodnocení těchto parametrů podle růstových grafů, d) kompletní fyzikální vyšetření, e) vyšetření moči, krevního tlaku a pulzu, f) vyšetření zraku včetně barvocitu, g) vyšetření sluchu, řeči a hlasu, h) vyšetření dutiny ústní a chrupu, i) zhodnocení psychosociálního vývoje a motorických dovedností u dětí ve 13 letech
<b>v 15 letech</b>	a) celkové vyšetření a aktualizace anamnézy, kontrola očkování, b) zjištění hmotnosti a výšky – zhodnocení těchto parametrů podle růstových grafů, c) kompletní fyzikální vyšetření, d) vyšetření moči, krevního tlaku a pulzu, e) vyšetření zraku, sluchu, řeči, hlasu, f) vyšetření dutiny ústní a chrupu, g) celkové zhodnocení stavu a vývoje
<b>v 17 letech</b>	a) doplnění anamnézy, kontrola očkování, b) zjištění hmotnosti a výšky – zhodnocení těchto parametrů podle růstových grafů, c) kompletní fyzikální vyšetření, d) vyšetření moči, krevního tlaku a pulzu, e) vyšetření zraku, sluchu, řeči a hlasu, f) vyšetření dutiny ústní a chrupu, g) poučení o chráněném sexu
<b>před dovršením 19 let</b>	Obsahem prohlídky je stejný jako v 17 letech, navíc je provedeno závěrečné zhodnocení zdravotního stavu před ukončením péče.